



# 97岁抗战老兵岑德标： 抗日是英豪，生死皆坦然



“人固有一死，不过早一天晚一天，抗日是英豪。”97岁的岑德标，先后参加过二十多次对日作战，立下累累战功。岑德标

1928年6月，岑德标生于天长市原釜山乡，幼年记忆只剩“贫寒”二字。1942年，新四军在当地动员青年参军，不足15岁的他顶替刚结婚的哥哥加入新四军天高支队，由此踏上革命路。那时部队行军作战条件极差。一次借住老家乡，床铺不够就打地铺，一排战士的脚只能伸进床洞。即便这样，有地方住已算幸运，时常前不着村后不着店，只能铺点稻草露宿野外。但岑德标和战友们从未觉得苦。“那时候我们没有兵工厂，靠大刀、手榴弹作战，夜晚去袭击，一次战斗中还三次俘虏日本兵，缴获了他们的枪支。”

对日作战中，他印象最深的是攻打安水口日军的战斗。当时驻水口的日军，仗着两个互通的碉堡、充足弹药和三道防御工事，根本不把新四军放在眼里。岑德标所在部队已改编为新四军独立旅三团二营，决心“啃”下这块“硬骨头”。日军在碉堡周围设三道“围子”：第一道是“钢丝围子”，他和战友们用大刀砍开便能通过；第二道是“水围子”，即三米宽的水沟，水下还有尖毛竹签，战士们用装土的麻袋扔进水沟，踩着麻袋冲了过去；第三道是“土围子”——用泥和稻草夯成的土墙，日军躲在后面，用1挺重机枪和6挺轻机枪通过射击孔疯狂扫射。二营300多人多次顽强冲锋，激战两天半。第三天上午，日军从滁州调来三架敌机和几百援兵。为避免更大伤亡，独立旅命令部队暂时撤退。就在这次战斗中，岑德标负伤；日军轰炸时，他躲进稻田，一块弹片击中左脚踝，鲜血直流。战友将他背下战场，由四个当地民工抬到来安施官的独立旅卫生部救治，后转到天长市张铺镇葛家巷休养3个月。经鉴定，他的左脚踝关节下外侧韧带受弹伤，为八级伤残。

“这块弹片到现在也没取出，这么多年走路一直受影响。”1945年8月15日，日本宣布无条件投降，岑德标与战友们得知消息后欢呼了许久。

记者 吴承江 黄洋洋 文/图

## 砀山县： 急救知识进镇村 守护生命保平安

日前，砀山县红十字会“急救技能进基层”专项培训在良梨镇良梨村梨树王民宿会议室举行，重点围绕心肺复苏术(CPR)和自动体外除颤器(AED)使用开展教学。全镇120多名热心群众参加培训，通过理论学习与实操演练，提升了基层应急救援能力。

此次培训聚焦乡村生活中常见的意外场景，突出“普及性、实用性”特点。县红十字会讲师以生动案例引入，用接地气的语言讲解心肺复苏(CPR)、海姆立克急救法、常见创伤的止血包扎等基础急救知识，重点强调了“黄金急救4分钟”的关键意义。在AED操作环节，培训师还现场演示了设备开启、电极贴片粘贴及除颤流程，并通过互动问答解答学员疑问。

良梨镇党委负责人表示，此次培训是“健康乡村”建设的重要内容，通过培训让更多人掌握CPR和AED技能，学会了科学施救，能有效缩短急救响应时间，面对紧急状况，增强了基层工作者的底气。

砀山县红十字会负责人也表示，将持续把急救知识普及活动推向更多乡镇(园区)，让更多基层群众“懂急救、会急救”，切实筑牢乡村生命安全防线。李艳龙 曹慧君

## 亲子共读伴成长 农家书屋飘书香

为丰富儿童暑期生活，近日，宣城市旌德县白地村在农家书屋内组织开展了亲子共读活动。活动中，孩子与家长温馨互动，大学生志愿者全程助力，让书屋满溢书香与温情，为孩子们打造了一段快乐且有意义的暑期时光。

活动中，孩子们围坐在一起，手捧心爱的书籍，踊跃分享阅读收获。有的绘声绘色讲述童话故事，引得现场笑声阵阵；有的认真分享科普知识，稚嫩的脸庞透着专注。家长们陪伴在侧，时而倾听鼓励，时而会心微笑，亲子间的温情弥漫整个书屋。大学生志愿者全程指导，不仅精心挑选适龄读物，还在孩子们分享时给予耐心引导。“看到孩子们从紧张到自信，家长和孩子因阅读更亲密，我觉得特别有意义。”志愿者陈宇轩感慨道。

此次活动既激发了孩子们的阅读兴趣，又增进了亲子情感交流，让农家书屋真正“活”了起来。下一步，白地村将结合传统节日与主题日，推出更多教育类阅读活动，持续打造“家门口的阅读空间”，让更多孩子在家门口享受阅读乐趣、感受成长温暖。季晓雅 刘立婷 曹开发

## 安徽调整以旧换新“国补”领取方式

8月18日8时起，安徽消费品以旧换新国家补贴将迎来新的领取方式。按照“消费者报名、摇号公证、中签领取资格”的方式，家电和数码产品“焕新”补贴实施限额管控，实施至2025年底。

据悉，8月18日8时家电及数码产品“焕新”新系统启用，家装厨卫“焕新”和电动自行车以旧换新新系统启用时间将另行通知。

### 每周摇号，限额领取

线上报名每星期开放一轮。在每轮活动结束后，个人消费者可在规定时段内登陆云闪付APP“皖惠通”专区(或与省服务平台实现链接的其他平台)，选择所需产品品类进行报名，每人限报名一次，可选择多类产品，报名信息一经提交，不予修改。

每轮报名时间截止后，本轮消费者报名信息将提供至合肥公证处，由第三方公证机构限量摇号抽取中签消费者，摇号结果将反馈至省服务平台。消费

者可在省服务平台(云闪付APP-皖惠通活动专区)查询本人是否中签。

消费者逾期未使用核销资格券，视为自动放弃，可继续参与后续该品类活动报名。未中签的消费者可领取企业优惠券，企业优惠券数量有限，先到先得。

### 重要注意事项

**地域限制：**活动仅限位置定位在安徽省内的消费者参与。报名、领券、核销时，需确保参与平台APP为最新版本，并开启位置定位服务。

**报名规则：**每轮可选择多个品类，但仅能提交一次报名信息。如某品类资格已被占用或使用，则无法报名该品类。提交后不可修改。

**资格互斥：**若消费者在报名后至领取资格券期间，已在省外领取(含使用)某品类补贴资格，则无法再领取安徽省该品类的资格券。

据《安徽日报》

## 安徽省百万减残工程专家委员会成立

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 姜柯 李军军) 8月18日，记者获悉，安徽省百万减残工程专家委员会在合肥成立，这标志着安徽省脑卒中防治工作迈入“全域联动、系统推进”的新阶段。

脑卒中(俗称“中风”)作为我国居民首位死因，其高发病率、高死亡率、高致残率和高复发率不容忽视。《中国脑卒中防治报告(2023)》数据显示，我国40岁及以上人群脑卒中现有患者达1800万，平均每10秒就有1人初发或复发脑卒中，每28秒就有1人因脑卒中离世；幸存者中，约75%留下不同程度的运动、感觉、言语、认知等功能障碍，还有40%患者为重度残疾。目前，我国已出台一系列政策措施，构建起了“政府主导、医防融合、多方联动”的脑卒中治理架构。2023年，国家卫生健康委成立百万减残工程专家委员会，旨在进一步提高脑卒中防治管理和科研水平。

近年来，中国科大附一院牵头成立了“安徽省卒中

专科联盟”，覆盖我省16个地市50个县域；建成130家卒中中心，实现地市全覆盖，县域覆盖率达90%以上；卒中急救地图接入166家医院，覆盖15个市和46个县区，初步搭建起守护安徽卒中患者的生命救治网络。

安徽省百万减残工程专家委员会是由安徽省卫生健康委发起成立。新任的专委会主任委员、中国科大附一院南区党委委员、神经内科主任医师群森表示，下一步，专家委员会将会团结专委会同道，协同安徽省脑卒中诊疗质控中心制定相关质量控制标准，进一步完善全省卒中救治体系；依托中国科大附一院多年的国家示范高级卒中中心建设优势，为各级医疗机构提供全面技术指导，推进脑卒中“全域同质化”防治；加强科普宣传，提高居民对脑卒中早期症状的识别能力和自我保健意识，持续降低致残率，以卒中防治的“安徽实践”为健康安徽建设和国家百万减残工程贡献“安徽智慧”。

## 电动车“只借不还” 男子“六进宫”后再获刑

“兄弟，帮个忙，车子借我骑一下，马上回来……”看似热络的搭讪背后，竟藏着精心设计的骗局。8月14日，由泾县人民检察院提起公诉的刘杨(化名)涉嫌诈骗罪一案开庭审理。

被告人刘杨劣迹斑斑，曾因犯抢劫罪、盗窃罪多次入狱，然而刑罚的惩戒并未让他改过自新。2025年1月至3月期间，刘杨再次伸出贼手，以借电动车取快递、接孙子为由骗取受害人信任，先后6次在宣城、芜湖等地，诈骗他人电动车、摩托车等财物，并将骗来的电动车低价出售或留于自用。经鉴定，被诈骗电动车价值人民币共计9486元。刘杨被抓获归案后，如实供述了上述犯罪事实，并自愿认罪认罚。

检察机关经审查认为，刘杨的行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百六十六条，应当以诈骗罪追究其刑事责任。同时，刘杨在有期徒刑执行完毕后，在五年内再犯，应当判处有期徒刑以上刑罚之罪，依据《中华人民共和国刑法》第六十五条的规定，系累犯，应当从重处罚。目前案件正在进一步审理中。柏如玉 曹开发